# 福建建板

## 爭习宣传贯彻 逸的十九届六中全会精神

# 一切为了劳动者健康

# 福建积极开展第20个《职业病防治法》宣传周活动

2022年4月25日至5月1日 是第20个《职业病防治法》宣传 周,我省多地各相关部门以《职业 病防治法》颁布实施20周年为契 机,围绕"一切为了劳动者健康" 的主题,协同配合,通过丰富多样 的宣传活动,向广大劳动者传递 职业健康!

福建省卫健委官网、"健康福 建"官微发布宣传周活动、健康科 普知识,福建省职控中心制作宣 传周宣传片、防治职业病健康科 普知识。

#### 福州

省职业病与化学中毒预防控 制中心放射卫生科青年文明号集 体联合福州市疾病预防控制中心 职业卫生科及福州市仓山区和长 乐区卫生监管部门,于4月19-20 日,深入放射性核素生产企业开展 非医疗机构放射性危害因素项目 监测和《职业病防治法》宣传活动。

#### 厦门

4月27日上午,厦门市卫生健 康委员会联合市民政局等单位走 进厦门金龙联合汽车工业有限公 司开展以"进企业,送健康"为主题 的《职业病防治法》宣传周活动。

活动还组织市卫生计生监督 所、市疾控中心和市急救中心为 企业一线岗位部分职工开展《职 业病防治法》等职业健康知识专 题讲座,并发放职业健康知识宣

日前,厦门市卫生健康委员 会已通过"健康厦门"微信公众号 开展职业病防治系列宣传。

#### 漳州

4月25日上午,漳州市卫健 委组织相关部门的人员,进社区 开展第20个《职业病防治法》宣 传周主题宣传活动。

另外,采用移动端口彩信发 送宣传周活动主题海报20万余 条,印刷《职业健康政策法规汇 编》2000多册发放给涉及职业病 危害的用人单位。

#### 泉州

4月23日下午,市疾控中心通 过泉州广播电视台 FM105.9 刺桐 之声"海丝健康控"栏目面向广大 劳动者普及职业病防治知识;另外 在疾控微信公众号连续7天开展职 业病防治知识有奖问答活动;在泉

州广播电视台健康责任田栏目播 放为期1个月的职业病防治宣传公 益广告:在泉州市1000多辆公交车 车载电视播放为期2周的职业病防 治宣传公益公告。

### 三明

三明市积极开展形式多样的 宣传周活动。由卫生健康部门牵 头,联合民政局等部门,通过发放 宣传资料、开展健康义诊,展示职 业病防治主题海报、向前来咨询 的群众进行相关疑难解答等多种 方式,开展职业病防治宣传。

莆田仙游多家企业启动《职 业病防治法》宣传周活动,据了 解,福建东亚机械有限公司通过 线下举办专题讲座宣传解读《职 业病防治法》,仙游县枫亭恒丰鞋 材有限公司组织劳动者观看2022 年全国《职业病防治法》宣传周活 动线上启动仪式。

#### 南平

南平市卫健委联合市人社 局、民政局、医保局、总工会开展 了以"一切为了劳动者健康"为主 题的系列宣传活动。

4月25日,南平市卫健委、市 总工会联合深入企业开展"健康 企业"宣传讲座。

4月28日《闽北日报》刊登专 题专版,进行广泛宣传报道。

宣传周期间,市卫健委特邀职 业卫生专家,推出三期《一切为了 劳动者健康》直播在线访谈节目。

#### 龙岩

龙岩市卫健委组织职业健康 达人深入一线工作岗位宣讲职业 健康危害及防护措施,提升员工职 业健康防护水平;长汀县开展以 "一切为了劳动者健康"为主题的 线上有奖答题活动。

#### 宁德

4月26日上午,宁德市福安 市召开职业病防治工作联席会第 一次会议。

会议通报《福安市人民政府办 公室关于印发福安市职业病防治工 作联席会议制度的通知》,强调了各 成员单位的职责。职业病防治工作 联席会部分成员单位就职责范围内 开展职业病防治工作进行交流。

#### 平潭

4月26日上午,平潭区社会 事业局公卫家庭处、社会保障处 联合区卫生监督所、区疾病预防 控制中心深入协和医院平潭分 院和中荣混凝土有限公司等企 业,开展《职业病防治法》宣传活 (委职业健康处)

## 今年是中国共青团成立100周年,在此节日之际,向广大团员和青年工作者致以节日的问候

五四青年节到来之际,福建 援沪医疗队的青年们,正身着"战 甲",满怀国家和家乡人民的期 待,全力奋战在抗疫一线。

他们胸怀大局,挺身而出,在 上海疫情最吃劲之时,展现福建 青年医务工作者的责任和担当; 他们敢于吃苦、善于拼搏,在一线 奋斗中磨砺自己,茁壮成长;他们 善用巧劲,发挥才智建设"和谐方 舱",让沪闽友谊更深更远。

他们让青春之花,绽放在抗 疫一线。

#### 挺身而出 舍小家为大家

1994年出生的苏玉萍,已经 有7年党龄。4月初,厦门市海沧 医院发布支援上海抗疫通知,当 时,她正在社区进行核酸采样。"只 有大'家'好了,小'家'才能更好!" 刚结婚不久的她,第一时间报名。

一转眼,到上海已有20多 天。作为护师,她先在上海世博 方舱医院工作,后来又转战城市 足迹馆亚定点医院,一直从事一 脱区二脱区的院感监督和患者的 核酸采样工作。

这两项都是风险较高的工 作。"身为一名青年党员,遇到困 难时,毫不畏惧,坚守阵地,是我 们应有的品格!"她说。

胸怀大局、挺身而出,是福建 青年医务工作者的担当。像苏玉 萍一样,福建援沪医疗队近2000人 的队伍中,有过半是青年。他们在

# 青春之花,绽放在抗疫一线

家是父母心疼的孩子, 在单位被前 辈和老师百般呵护,但在关键时 刻,满腔热血地奔赴抗疫一线。

来自福建中医药大学附属人 民医院的杨思琦,是个"00后"。

"我是科室里最小的'妹妹', 但我受过最专业的理论知识培训 与技能训练,我相信我可以!"杨思 琦说,"一代人有一代人的征程,现 在到了我们接过重担的时候了。 国家需要我们,我们义不容辞。'

#### 爱拼会赢 在奋斗中成长

爱拼会赢,是融入福建人血 脉的精神。

提起队中的年轻"大白"们, 福建援沪医疗队的医生郑歆婷竖 起大拇指:"这些21世纪'大宝 贝'平时被长辈们捧在手心。但 就是他们,在上海疫情吃劲、条件 严酷的时候,毅然离开家乡,跟随 我们的援沪医疗队,冲上抗疫最 前线!"

福建援沪医疗队两位"00后" 小姑娘叶冬梅和黄京仪,是方舱核 酸采样队队员。这是一项艰巨的 任务:每天5点起床,两班倒,平均 每人每天要完成舱内2000余名"舱 友"、400~500名第三方工作人员的 核酸采样工作。而且,核酸采样露 天进行,上海时有暴雨大风天气, 早晚温差有时达十几摄氏度。

更难的是,她们还要负责收 集和运送核酸标本,每个箱子有 10千克重,每趟有20余箱,加起 来是她们体重的4倍还多!

"我和护理副领队王静担心 她们的身心状况,去谈心送药时, 她们刚擦去眼泪。看着她们稚嫩 脸庞上的坚定神情,我们是既心 疼又欣慰。"郑歆婷说。

宝剑锋从磨砺出。这些年轻 医务工作者,以他们特有的乐观 和豁达克服困难,悄然蜕变。

"00后"康丽蓉说自己是方舱 里的"摇橹人"。在援沪工作磨砺 下,已经擅长观察"舱友"的情绪。 当她发现238床的大爷情绪低下、 闷闷不乐,立即开展纾解情绪工作。

"90后"林艳艳被队友亲切称 为"总务大人",她每天负责规范 有序地把饭菜送到2500多名"舱 友"手里,还要保证让大家吃上热 乎饭。核对"菜单"、快速清点、扛 起餐食箱,"舱友"给她起了个外 号"大力少女"。

### 收获友谊"和谐方舱"暖人心

福建援沪医疗队抵沪开展工 作以来,把创建"和谐方舱"作为 目标任务之一。这其中,青年们 发挥了聪明才智,收获了"舱友" 们的友谊。

来自省立医院的"90后"庄雅 琳,总是细心查询牢记"舱友"的 生日,提前制作生日贺卡、准备小 礼物,适时送上生日祝福。

4月20日是H1舱5区郭先生 的生日,当他早上醒来看到雅琳特 意准备的生日贺卡和一颗寓意平 安的苹果时,非常感动。"这是今年 我收到的最珍贵的礼物,这份生日 祝福让我刻骨铭心。"郭先生说。

除了为"舱友"过生日,福建 援沪医疗队的青年们发挥创意, 还举办合唱表演、变魔术、手绘等 活动,让"舱友"们缓解精神压力, 方舱内气氛越来越融洽。

多日相处,队员们收获了满 满友谊。

福建援沪医疗队的"00后"黄 茜说,援沪至今,她最大的感受是 温暖,始终被爱包围着。

像黄茜一样,福建援沪医疗 队的每支小分队,都收到了堆得 厚厚的感谢信。这是友谊的象 征,也是对福建援沪医疗队工作 的肯定。

每当"舱友"出舱、大白"转 战"离别之际,舱里都会有依依惜 别的场景。

"这次援沪,我看到无论是医 护人员还是'舱友',都在用自己 的方式守护这座城市。"许海蓉 说,"我们的行动,散发着一束束 光,凝聚在一起,同心抗疫,静待 花开。" (《福建日报》)